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ОСОБЛИВОСТІ ТА БАЗОВІ АСПЕКТИ СУЧАСНОЇ СОЦІАЛЬНОЇ РОБОТИ В УМОВАХ 
НАДЗВИЧАЙНИХ СИТУАЦІЙ

Анотація. Соціальна робота в надзвичайних ситуаціях — це спеціалізована допомога для мінімізації 
наслідків катастроф і відновлення функціонування суспільства. Через руйнування зв’язків та втрату ресурсів 
люди опиняються у стані вразливості, що потребує комплексного забезпечення базових потреб і підтримки 
постраждалих громад. Мета дослідження – виявити особливості, принципи та практики здійснення соці-
альної роботи в умовах надзвичайних ситуацій, визначити її ключові завдання, інструменти та підходи до 
надання допомоги постраждалим групам населення. Застосовані методи дослідження: аналізу і синтезу; по-
рівняльний аналіз; метод системного підходу; метод узагальнення та класифікації. Доведено, що соціальна 
робота в умовах надзвичайних ситуацій є важливою складовою системи соціального захисту населення. Вона 
спрямована на подолання соціальних наслідків катастрофічних подій, підтримку постраждалих осіб та від-
новлення соціальної стабільності. Ефективність соціальної роботи залежить від рівня професійної підготовки 
фахівців, міжвідомчої координації та активної участі громадянського суспільства. Для України розвиток цієї 
сфери має стратегічне значення, оскільки сучасні виклики вимагають формування ефективної системи соці-
альної підтримки населення в умовах кризових ситуацій.

Ключові слова: надзвичайні ситуації, соціальна робота, соціальна стійкість, управління надзвичайними 
ситуаціями.

Вступ. Соціальна робота в умовах надзвичайних 
ситуацій постає як спеціалізований напрям профе-
сійної діяльності, орієнтований на надання комплек-
сної допомоги особам, сім’ям і громадам, що зазнали 
впливу кризових подій. Її метою є мінімізація соці-
альних наслідків катастроф, забезпечення базових 
потреб постраждалих та сприяння відновленню нор-
мального функціонування суспільства. Надзвичайні 
ситуації характеризуються раптовістю виникнення, 
масштабністю наслідків і високим рівнем невизна-
ченості. Вони порушують звичні умови життєді-
яльності, руйнують соціальні зв’язки, спричиняють 
втрату житла, роботи та інших життєво важливих 
ресурсів. У результаті цього населення опиняється у 
стані підвищеної соціальної вразливості та потребує 
різних форм підтримки.

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Тео-
ретичні засади соціальної роботи у кризових умовах 
формуються на перетині різних наукових дисциплін, 
зокрема соціологія, психологія, соціальна політика, 
публічне управління та медицина. Така міждисциплі-
нарність зумовлена складністю соціальних процесів, 
що виникають унаслідок катастрофічних подій. Со-
ціальна робота в умовах надзвичайних ситуацій охо-
плює широкий спектр напрямів діяльності, спрямо-
ваних на задоволення базових потреб населення та 
відновлення соціальних зв’язків.

Проблематика соціальної роботи в умовах над-
звичайних ситуацій є предметом активного науко-
вого дослідження в українській науці. Значна увага 
приділяється ролі соціальних працівників у проце-
сах реагування, відновлення та профілактики кри-
зових явищ, підготовці до надзвичайних ситуацій 
тощо. Дослідження акцентують на необхідності за-
стосування травмоорієнтованих і психосоціальних 
підходів, розвитку міжвідомчої взаємодії та посилен-
ня професійної підготовки фахівців.

У межах оглядових праць встановлено, що осно-
вними напрямами сучасних досліджень є: соціальні 
інтервенції у кризових умовах, вплив надзвичайних 
ситуацій на різні групи населення, проблеми підго-

товки соціальних працівників і оцінка психічного 
здоров’я постраждалих від війни  [1;  14;  18]. Окре-
мий напрям досліджень стосується підготовки со-
ціальних працівників до надзвичайних ситуацій, 
підкреслюють, що соціальна робота повинна бути 
інтегрована у систему управління ризиками та вклю-
чати безперервний процес підготовки, орієнтований 
на потреби громад  [22–23]. Важливим є також роз-
виток технологічних підходів, впливі цифрових тех-
нологій на доступність соціальних послуг для враз-
ливих категорій населення заснованих на соціальній 
справедливості та екосоціальній перспективі  [22]. 
Крім того, у працях розглядаються питання соціаль-
ної вразливості населення та недостатньої інтеграції 
наукових знань у практику, що ускладнює ефективне 
реагування на кризові ситуації, а також посилення 
спроможності соціальних працівників здійснювати 
психосоціальну підтримку ветеранів та їх сімей із 
питань психічного здоров’я  [21]. Також дослідники 
зазначають, що доказова база соціальної роботи у 
сфері надзвичайних ситуацій ще перебуває на етапі 
становлення, а значна частина публікацій має описо-
вий або кейсовий характер. Значну частину джерел із 
дослідження даної проблеми складають нормативно-
правові акти [2–13; 16; 17].

Мета статті: дослідження особливостей, прин-
ципів і практики здійснення соціальної роботи в умо-
вах надзвичайних ситуацій, визначення її ключових 
завдань, підходів до надання допомоги постражда-
лим групам населення.

Методологічну основу дослідження складають 
теоретичні й емпіричні методи, оскільки тема має 
як науково-аналітичний, так і прикладний характер. 
Основні методи дослідження з теоретичних застосо-
вуються наступні: метод аналізу і синтезу (застосову-
ється для узагальнення наукових підходів до соціаль-
ної роботи в кризових умовах); метод порівняльного 
аналізу (використаний для зіставлення міжнародного 
та українського досвіду реагування на надзвичайні 
ситуації); метод системного підходу (дозволяє роз-
глядати соціальну роботу як цілісну систему взаємо-
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дії інституцій, фахівців і отримувачів послуг); метод 
узагальнення та класифікації (задіяний для виділен-
ня типів надзвичайних ситуацій і відповідних прак-
тик соціальної допомоги).

Виклад основного матеріалу. Сьогодні роль со-
ціальних працівників змінюється – вони стають ак-
тивним агентом управління, що забезпечує стійкість 
суспільства. Війна як екстремальна ситуація спри-
чиняє глибокі психологічні травми, руйнує інфра-
структуру та змушує людей покидати домівки. У цих 
умовах особливої уваги потребують ветерани, чия 
адаптація до цивільного життя є складним процесом, 
що вимагає підтримки держави та фахівців. Не менш 
важливими для подолання криз є залученість грома-
дян та використання цифрових інструментів соціаль-
ної роботи. Ефективність соціальної роботи в умовах 
надзвичайних ситуацій базується на чіткій норматив-
но-правовій базі, що визначає механізми реагування 
держави та розподіл повноважень. В Україні ця сис-
тема охоплює акти з цивільного захисту, соціального 
забезпечення та гуманітарної допомоги. Соціальна 
робота є стратегічно важливою для подолання на-
слідків катастроф і відновлення стабільності. Її успіх 
залежить від професіоналізму фахівців, міжвідомчої 
координації та участі громадянського суспільства.

Надзвичайні ситуації характеризуються рапто-
вістю виникнення, масштабністю наслідків і висо-
ким рівнем невизначеності. Вони порушують звичні 
умови життєдіяльності, руйнують соціальні зв’язки, 
спричиняють втрату житла, роботи та інших життє-
во важливих ресурсів. У результаті цього населення 
опиняється у стані підвищеної соціальної вразливос-
ті та потребує різних форм підтримки. У науковому 
дискурсі поняття «надзвичайна ситуація» визна-
чається як обстановка, що загрожує життю людей і 
стабільності території через аварії чи катастрофи. Їх 
класифікують на природні, техногенні, соціальні та 
воєнні. Теоретична база соціальної роботи в таких 
умовах є міждисциплінарною, поєднуючи соціо-
логію, психологію, право та медицину для аналізу 
складних наслідків криз.

Одним із базових концептуальних підходів є соці-
альна вразливість, яка виходить із нерівної здатності 
різних груп населення протистояти кризовим яви-
щам. Найбільш уразливими категоріями є діти, люди 
похилого віку, особи з інвалідністю, малозабезпечені 
сім’ї та особи, що перебувають у складних життєвих 
обставинах. Відповідно, одним із ключових завдань 
соціальної роботи є зменшення рівня вразливості 
через надання адресної допомоги та створення умов 
для соціальної адаптації.

Важливе місце посідає концепція резильєнтнос-
ті, яка передбачає здатність індивідів та соціальних 
систем адаптуватися до негативних змін, зберігати 
функціональність і відновлюватися після криз  [24]. 
У цьому контексті соціальні працівники виступають 
не лише як надавачі допомоги, а й як фасилітатори 
процесів соціального відновлення та зміцнення по-
тенціалу громад. Не менш значущою є концепція со-
ціального капіталу, яка підкреслює роль соціальних 
зв’язків, довіри та солідарності у подоланні кризових 
ситуацій. Практика показує, що громади з високим 
рівнем соціальної згуртованості ефективніше реа-
гують на виклики та швидше відновлюються після 
катастроф. Соціальна робота в умовах надзвичай-
них ситуацій ґрунтується на низці фундаментальних 
принципів, серед яких гуманізм, повага до людської 
гідності, доступність і адресність допомоги, комп-
лексність підходів, міжвідомча координація та опера-
тивність реагування. Водночас важливу роль відіграє 
етичний вимір діяльності соціального працівника, 

що передбачає дотримання конфіденційності, не-
дискримінації, добровільності отримання допомоги 
та поваги до культурних і релігійних особливостей 
клієнтів  [20,  с.336-339]. Отже, теоретичні засади 
соціальної роботи в умовах надзвичайних ситуацій 
формують цілісну методологічну основу для органі-
зації ефективної допомоги постраждалим, сприяють 
зниженню соціальних ризиків і забезпечують під-
тримання соціальної стабільності в умовах кризових 
трансформацій.

Варто наголосити, що соціальна робота в умовах 
надзвичайних ситуацій охоплює широкий спектр на-
прямів діяльності, спрямованих на задоволення ба-
зових потреб населення та відновлення соціальних 
зв’язків. Одним із ключових напрямів є оперативна 
соціальна допомога. Вона включає забезпечення по-
страждалих продуктами харчування, одягом, предме-
тами першої необхідності та тимчасовим житлом. Ін-
шим важливим напрямом є соціально-психологічна 
підтримка населення. Переживання катастрофічних 
подій часто супроводжується сильними емоційними 
переживаннями, такими як страх, тривога, депресія 
та почуття втрати. Соціальні працівники спільно з 
психологами допомагають людям подолати наслід-
ки травматичного досвіду та адаптуватися до нових 
умов життя.

Значну роль відіграє інформаційно-консульта-
тивна допомога. Під час криз люди часто не воло-
діють необхідною інформацією щодо можливостей 
отримання соціальних виплат, медичних послуг чи 
правової допомоги. Соціальні працівники надають 
консультації, допомагають оформлювати документи 
та сприяють доступу до соціальних програм [1, с.44-
49]. Важливим напрямом є також соціальна адаптація 
та інтеграція постраждалих у нові соціальні умови. 
Це особливо актуально для внутрішньо переміщених 
осіб, які змушені залишати свої домівки. Соціальні 
працівники допомагають таким людям знайти житло, 
працевлаштуватися та інтегруватися у нові громади.

Наголосимо, що в системі реагування на надзви-
чайні ситуації соціальний працівник виступає клю-
човим суб’єктом соціального управління, забезпечу-
ючи зв’язок між постраждалим населенням, держав-
ними інституціями та громадськими організаціями. 
Його діяльність має комплексний характер і спрямо-
вана на мінімізацію соціальних наслідків кризових 
подій, підтримку вразливих груп та відновлення со-
ціальної стабільності. 

Виділимо деякі основні, на наш погляд, функції:
1.	 Діагностично-аналітична функція. Соціаль-

ний працівник проводить діагностику для виявлення 
критичних проблем (житло, їжа, медицина) та рівня 
вразливості груп. Це стає основою для планування 
подальшої допомоги.

2.	 Організаційно-координаційна функція. Со-
ціальний працівник забезпечує координацію та на-
лагоджує взаємодію між держструктурами (зокрема 
ДСНС), місцевою владою та міжнародними органі-
заціями. Соціальний працівник діє як посередник, 
узгоджуючи дії та розподіл ресурсів, щоб уникнути 
дефіциту або дублювання допомоги

3.	 Соціально-захисна функція. Ця функція перед-
бачає забезпечення доступу до соціальних гарантій, 
оформлення статусів (ВПО, постраждалий, ветеран 
тощо), захист прав і законних інтересів громадян. 
Соціальний працівник сприяє реалізації політик, що 
формуються відповідними відомствами й державни-
ми органами влади, зокрема, Міністерством соціаль-
ної політики України.

4.	 Психосоціальна підтримка. В умовах криз 
надзвичайно важливою є робота з психологічними 
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наслідками травматичних подій. Соціальний пра-
цівник надає первинну емоційну підтримку, сприяє 
подоланню стресу і тривожності, працює з проявами 
посттравматичних станів. У цьому контексті важли-
вим є розвиток резильєнтності як індивідуального та 
колективного ресурсу.

5.	 Інформаційно-комунікативна функція. Соці-
альний працівник виконує роль комунікатора інфор-
мує населення про доступні послуги та допомогу, 
пояснює алгоритми дій у кризових ситуаціях, забез-
печує зворотний зв’язок між громадянами і владою. 
Ефективна комунікація сприяє зниженню паніки та 
підвищенню довіри до інституцій.

6.	 Ресурсно-мобілізаційна функція. Соціальний 
працівник залучає ресурси громади, активізує волон-
терські ініціативи, сприяє розвитку мереж підтрим-
ки. Тут ключову роль відіграє соціальний капітал, 
який забезпечує ефективність взаємодії між людьми.

7.	 Реабілітаційно-відновлювальна функція. На 
етапі посткризового відновлення діяльність спрямо-
вана на соціальну адаптацію постраждалих, віднов-
лення соціальних ролей і зв’язків, інтеграцію у гро-
маду. Особлива увага приділяється довгостроковій 
підтримці вразливих груп.

8.	 Превентивна функція. Соціальний працівник 
бере участь у запобіганні негативним наслідкам криз 
через підготовку населення до можливих ризиків, 
формування культури безпеки, участь у розробці со-
ціальних програм і стратегій реагування.

Загалом, функції соціального працівника у систе-
мі реагування на надзвичайні ситуації є багатовимір-
ними та інтегративними. Вони охоплюють як опера-
тивне реагування, так і довгострокове відновлення, 
поєднуючи аналітичну, організаційну, соціальну та 
психологічну складові. У сучасних умовах роль со-
ціального працівника трансформується від виконав-
ця окремих послуг до активного агента соціального 
управління, здатного впливати на стійкість і віднов-
лення суспільства в цілому [23].

Війна – це найтяжча надзвичайна ситуація, що 
спричиняє значні людські втрати, руйнування та ма-
сове переміщення. Постійна загроза життю та трав-
матичний досвід (бойові дії, окупація, втрати) викли-
кають сильний психологічний стрес. Це призводить 
до тривалих порушень психічного здоров’я, зокрема 
до розвитку посттравматичного стресового розла-
ду. Соціальна робота є ключовою у подоланні пси-
хотравм: фахівці надають первинну підтримку, від-
новлюють відчуття безпеки та зруйновані соціальні 
зв’язки. Психосоціальна допомога включає консуль-
тації, тренінги, арт-терапію та реабілітаційні програ-
ми. Важливими аспектами також є інформування на-
селення, подолання стигми щодо психічних розладів 
та залучення міжнародних організацій, які допомага-
ють у підготовці кризових консультантів [15, с.193-
199; 18, с. 19-22].

Отже, подолання психологічних наслідків війни є 
одним із ключових завдань сучасної соціальної робо-
ти. Ефективність цієї діяльності значною мірою зале-
жить від комплексного підходу, який поєднує психо-
логічну допомогу, соціальну підтримку та розвиток 
громадських ресурсів.

Війна формує нову соціальну групу – ветеранів, 
чия адаптація до цивільного життя потребує комп-
лексної підтримки. Через труднощі з працевлашту-
ванням, психотравми та зміни в родині соціальна 
робота стає ключовою для їхньої реінтеграції. Реабі-
літація включає психологічну та медичну допомогу, 
професійну перепідготовку та юридичний супровід. 
Окремим важливим напрямом є робота з сім’ями ве-
теранів для відновлення гармонійних стосунків і по-

долання спільної психологічної напруги [21].
Важливим напрямом є також розвиток ветеран-

ських спільнот, які сприяють взаємній підтримці та 
обміну досвідом між колишніми військовослужбов-
цями. Такі спільноти допомагають ветеранам віднов-
лювати соціальні зв’язки та формувати нову систему 
соціальної ідентичності. 

Діти належать до найбільш уразливих категорій 
населення під час кризових подій. Надзвичайні ситу-
ації можуть суттєво впливати на їхній фізичний, емо-
ційний і соціальний розвиток. Втрата дому, розлука 
з близькими, зміна соціального середовища та пере-
живання травматичних подій можуть призводити до 
серйозних психологічних наслідків. Соціальна робо-
та з дітьми у кризових умовах спрямована на забез-
печення їхньої безпеки, підтримку психоемоційного 
стану та створення умов для подальшого розвитку. 
Одним із ключових напрямів є захист прав дити-
ни, який передбачає запобігання насильству, екс-
плуатації та іншим формам порушення прав дітей. 
Важливим елементом соціальної підтримки є ство-
рення дружніх до дітей просторів, де вони можуть 
отримувати психологічну допомогу, брати участь у 
навчальних і творчих заходах, а також спілкуватися 
з однолітками. Такі простори сприяють відновленню 
відчуття безпеки та стабільності. Соціальні праців-
ники також відіграють важливу роль у забезпеченні 
доступу дітей до освіти. У кризових умовах освіт-
ній процес часто переривається, що може негативно 
впливати на розвиток дитини. Тому одним із пріори-
тетів є організація альтернативних форм навчання та 
підтримка освітніх програм. Особливу увагу приді-
ляють дітям, які втратили батьків або були змушені 
покинути свої домівки. У таких випадках соціальні 
служби організовують опіку, прийомні сім’ї або інші 
форми сімейного виховання.

Підкреслимо ще один важливий момент. Одним 
із важливих ресурсів подолання кризових ситуацій 
є потенціал місцевих громад. Саме громади часто 
стають першими осередками допомоги постражда-
лим, забезпечуючи підтримку на локальному рівні. 
У багатьох країнах світу значну роль у реагуванні на 
кризові події відіграє волонтерський рух. Волонте-
ри беруть участь у наданні гуманітарної допомоги, 
організації тимчасового житла, проведенні соціаль-
них та психологічних програм підтримки. В Україні 
волонтерський рух набув особливого розвитку після 
початку російсько-української війни. Громадські іні-
ціативи активно долучаються до допомоги військо-
вим, внутрішньо переміщеним особам та постражда-
лим громадам. Співпраця соціальних служб із гро-
мадськими організаціями та волонтерами дозволяє 
значно підвищити ефективність соціальної допомо-
ги. Вона сприяє мобілізації ресурсів суспільства та 
формуванню культури взаємної підтримки.

Сучасний розвиток інформаційних технологій 
відкриває нові можливості для організації соціальної 
допомоги. У кризових ситуаціях цифрові платформи 
дозволяють швидко поширювати інформацію, коор-
динувати гуманітарні ресурси та забезпечувати до-
ступ до соціальних послуг. Одним із перспективних 
напрямів є використання онлайн-консультування, що 
дозволяє надавати психологічну та соціальну допо-
могу дистанційно. Це особливо важливо у випадках, 
коли фізичний доступ до постраждалих територій є 
обмеженим. Цифрові інструменти також сприяють 
підвищенню ефективності управління соціальними 
програмами, оскільки дозволяють здійснювати мо-
ніторинг потреб населення та аналіз результатів со-
ціальних заходів [22, с.651-654].

Урешті, ефективність соціальної роботи в умо-
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вах надзвичайних ситуацій значною мірою залежить 
від наявності чіткої нормативно-правової бази, яка 
визначає механізми реагування держави на кризові 
явища, розподіл повноважень між органами влади та 
порядок надання соціальної допомоги постраждало-
му населенню. В Україні така система формувалася 
поступово і сьогодні охоплює комплекс законодав-
чих актів, що регулюють сферу цивільного захисту, 
соціального забезпечення, гуманітарної допомоги та 
захисту прав людини. Відправною точкою є звісно 
Конституція України [17]. Одним із ключових норма-
тивно-правових актів у цій сфері є й «Кодекс цивіль-
ного захисту України» [16]. Цей документ визначає 
правові та організаційні засади функціонування єди-
ної державної системи цивільного захисту, порядок 
запобігання та реагування на надзвичайні ситуації, 
а також механізми захисту населення і територій від 
їхніх наслідків. Кодекс передбачає комплекс заходів, 
спрямованих на евакуацію населення, надання ме-
дичної допомоги, організацію гуманітарної підтрим-
ки та соціального захисту постраждалих осіб. Важ-
ливим нормативним актом, що регулює діяльність 
соціальних служб, є Закон України «Про соціальні 
послуги» [2]. У ньому визначено основні принципи 
надання соціальних послуг, категорії осіб, які мають 
право на соціальну підтримку, а також механізми 
організації соціального обслуговування. Закон пе-
редбачає, що соціальні послуги можуть надаватися 
особам, які опинилися у складних життєвих обстави-
нах, у тому числі внаслідок надзвичайних ситуацій, 
воєнних дій або стихійних лих.

Значну роль у регулюванні соціальної допомоги 
населенню відіграє Закон України «Про державну 
допомогу сім’ям з дітьми» [3]. Він визначає правові 
та організаційні засади здійснення соціальної робо-
ти, спрямованої на підтримку сімей і дітей, в тому 
числі й тих, які опинилися у складних життєвих об-
ставинах. У контексті надзвичайних ситуацій цей 
закон створює правову основу для організації соці-
альної підтримки постраждалих сімей, а також для 
захисту прав дітей у кризових умовах. 

Особливе значення для України має законодав-
ство, спрямоване на підтримку громадян, які по-
страждали внаслідок війни. Зокрема, важливим 
нормативним документом є Закон України «Про за-
безпечення прав і свобод внутрішньо переміщених 
осіб»  [10]. Він визначає правовий статус внутріш-
ньо переміщених осіб, гарантії їхнього соціального 
захисту, порядок отримання державної допомоги 
та механізми інтеграції у нові громади. Соціальні 
працівники відіграють важливу роль у реалізації по-
ложень цього закону, забезпечуючи доступ ВПО до 
соціальних послуг і програм підтримки. Питання со-
ціального захисту осіб, які брали участь у бойових 
діях, регулює Закон України «Про статус ветеранів 
війни, гарантії їх соціального захисту»  [4]. Доку-
мент визначає правовий статус ветеранів, учасників 
бойових дій, осіб із інвалідністю внаслідок війни та 
членів сімей загиблих військовослужбовців. Закон 
передбачає широкий спектр соціальних гарантій, 
включаючи медичну допомогу, реабілітацію, пільги 
та соціальні виплати.

Окрему групу нормативних актів становлять до-
кументи, що регулюють державні соціальні стандар-
ти та державні соціальні гарантії. У цьому контексті 
важливим є Закон України «Про державні соціальні 
стандарти та державні соціальні гарантії»  [8], який 
крім іншого визначає порядок отримання та надання 
соціальних послуг під патронатом держави. Важливе 
значення для організації соціальної підтримки на-

селення мають також інші нормативно-правові акти, 
які регулюють порядок надання соціальних виплат, 
компенсацій і пільг постраждалим громадянам, вій-
ськовим та їхнім сім’ям, дітям, захищають права та 
інтереси інвалідів, ветеранів праці та громадян по-
хилого віку, сприяють соціальному становленню та 
розвитку та ін. [6–7; 9; 11–13]. Такі документи визна-
чають механізми фінансування соціальних програм, 
процедури оформлення допомоги та порядок взаємо-
дії між державними органами.

Інтеграція українського законодавства у міжна-
родну правову систему та адаптація до стандартів 
ЄС зміцнюють соціальну політику та гуманітарну 
співпрацю. Проте сучасні виклики вимагають по-
дальшого вдосконалення бази, зокрема в питаннях 
психосоціальної підтримки, реабілітації ветеранів 
та допомоги ВПО. Пріоритетами розвитку залиша-
ються підвищення ефективності захисту населення, 
посилення міжвідомчої координації та впроваджен-
ня інноваційних підходів до управління в кризових 
умовах.

Міжнародний досвід (ООН, Червоний Хрест, 
ВООЗ)  [19] пропонує різні моделі соціальної допо-
моги в кризових умовах. У США соціальні служби 
тісно співпрацюють із цивільним захистом для до-
помоги громадам після лих, а в ЄС акцент роблять 
на професійній підготовці: тренінгах із кризового 
консультування, стрес-менеджменту та міжкультур-
ної комунікації. Через російську агресію соціаль-
на робота в Україні набула особливої актуальності. 
Ключовим напрямом стала допомога ВПО: супровід 
у виплатах, відновлення документів та забезпечення 
доступу до медицини й освіти. Важливу роль у цій 
системі відіграють волонтери та міжнародні гумані-
тарні організації.

Сучасні виклики вимагають підготовки кризових 
фахівців, розвитку психологічної реабілітації, циф-
ровізації сервісів та оновлення законодавства. Клю-
човим напрямом є посилення громадської стійкості 
(community resilience) – активне залучення громад до 
подолання криз, відновлення інфраструктури та тіс-
на співпраця держави з міжнародним і громадським 
секторами.

Висновки та перспективи подальших дослі-
джень. Соціальна робота в умовах надзвичайних 
ситуацій є важливою складовою системи соціаль-
ного захисту населення. Вона спрямована на подо-
лання соціальних наслідків катастрофічних подій, 
підтримку постраждалих осіб та відновлення соці-
альної стабільності. Ефективність соціальної роботи 
залежить від рівня професійної підготовки фахівців, 
міжвідомчої координації та активної участі грома-
дянського суспільства. Для України розвиток цієї 
сфери має стратегічне значення, оскільки сучасні 
виклики вимагають формування ефективної системи 
соціальної підтримки населення в умовах кризових 
ситуацій. Водночас невирішеною раніше частиною 
проблеми залишається недостатня розробленість ці-
лісних моделей соціальної роботи в умовах різних 
типів надзвичайних ситуацій (особливо воєнних), 
обмежена кількість емпіричних досліджень, що оці-
нюють ефективність конкретних соціальних інтер-
венцій, недостатня інтеграція соціальної роботи у 
системи державного антикризового управління, брак 
адаптованих методик роботи з різними вразливими 
групами (ВПО, ветерани, діти, люди похилого віку), 
розрив між теоретичними напрацюваннями та прак-
тикою соціальної роботи, а також недостатня увага 
до довгострокової соціальної реабілітації та віднов-
лення громад.
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FEATURES AND BASIC ASPECTS OF MODERN SOCIAL WORK IN EMERGENCY 
SITUATIONS

Abstract. Social work in emergencies is a specialized form of assistance aimed at minimizing the consequences 
of disasters and restoring the functioning of society. Due to the destruction of ties and the loss of resources, people find 
themselves vulnerable, requiring comprehensive provision of basic needs and support for affected communities. The 
purpose of the study is to identify the features, principles, and practices of social work in emergencies, to determine its 
key tasks, tools, and approaches to assisting affected population groups. The research methods used are: analysis and 
synthesis; comparative analysis; system approach method; generalization and classification method. It is proven that 
social work in emergencies is an important component of the social protection system of the population. It is aimed 
at overcoming the social consequences of catastrophic events, supporting affected individuals, and restoring social 
stability. The effectiveness of social work depends on the level of professional training of specialists, interagency 
coordination, and active participation of civil society. For Ukraine, the development of this area is of strategic 
importance, since modern challenges require the formation of an effective system of social support for the population 
in crises. At the same time, the previously unresolved part of the problem remains the insufficient development of 
holistic models of social work in conditions of various types of emergencies (especially military ones), the limited 
number of empirical studies assessing the effectiveness of specific social interventions, the insufficient integration 
of social work into the state anti-crisis management system, the lack of adapted methods of working with various 
vulnerable groups (IDPs, veterans, children, the elderly), the gap between theoretical developments and the practice 
of social work, as well as insufficient attention to long-term social rehabilitation and restoration of communities.
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